

# 北京城市副中心报



2024年3月1日 星期五 农历甲辰年正月廿一 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

## 199家市级部门集中公开今年预算 预算要重点保障京津冀协同发展

本报讯(记者 赵鹏)昨天,北京市各市级部门按照“统一步骤、统一格式、统一时间、统一形式”的“四统一”原则,在各门户网站及首都之窗网站统一“晒预算”。在2024年部门预算编制中,本市将重点保障“四个中心”建设、京津冀协同发展等全市中心工作。

2024年,除经批准的涉密部门外,所有使用财政资金的199家市级部门,全部公开部门预算。这次本市公开内容更丰富,在公开各部门职责、机构设置情况、部门收支情况、政府采购预算等“规定动作”的基础上,本市主动回应社会关切,聚焦社会热点,拓展公开内容,还将公开部门全部项目支出、市人大监督的“三重”项目情况、部门整体绩效目标、项目绩效目标、政府购买服务预算等,提升预算公开广度和深度。

本市这次公开方式更便民,在部门门户网站及首都之窗网站同步公开市级部门预算,并且公开链接长期有效。同时,各部门编制公开目录,对公开内容进行分类、分级,方便公众查阅,使公众找得到、看得懂、能监督。

与往年相比,这次本市加大国有资产公开力度。在以前年度公开车辆、设备等存量资产数据的基础上,2024年首次将新购大额资产的金额、数量进一步向社会公开,便于公众全面了解部门存量资产和新购资产总体情况。

本市还进一步拓展重点项目公开范围,聚焦社会关注领域,将民生改善、城市发展、科技创新等社会关注度高的“大事”“新事”纳入重点项目公开范围,对项目的政策依据、资金投入、项目内容等进行详细公开,全面反映项目支出情况,提高社

会公众对重点项目资金情况知晓度,更好发挥社会民主监督作用。

扩大整体绩效目标公开范围,在往年一级预算单位编制并公开部门整体绩效目标的基础上,2024年本市首次选取部分二级预算单位,从运行成本、管理效率、履职效能等方面编制整体绩效目标,并将按规定程序和时间公开,便于社会公众了解单位核心业务实施效果。

另一方面,2024年部门预算编制突出“综合统筹、保障重点、成本控制、绩效导向”四个特点。

“突出综合统筹”,本市加大力度统筹非财政拨款资金,将非财政拨款纳入预算管理,提升对资金流转的监控能力;将市属机关事业单位所办企业纳入国资预算管理范围,提高政府预算完整性。

“突出保障重点”,本市将落实中央及市

委市政府重大决策部署作为预算安排的首要任务,优先安排“三保”等刚性支出,重点保障“四个中心”建设、京津冀协同发展等全市中心工作。

“突出成本控制”,本市将继续开展政府部门过紧日子评估,努力降低行政运行成本;从紧安排市级部门一般性履职支出,严控“三公”经费等一般性支出;健全支出标准体系,进一步完善水费、电费以及新能源车运维等定额标准。

“突出绩效导向”,本市还对所有存量支出政策开展绩效评价,根据评价结果及时调整优化各项支出政策;健全事前绩效评估机制,提升事前评估质量;完善绩效评价、评估结果与预算挂钩机制,增强各级预算单位绩效意识;试点二级预算单位编制整体绩效目标,稳步拓展编制整体绩效目标单位范围。

本报讯(记者 赵紫楠)昨天下午,城市副中心党工委管委会召开全体会议,研究调度北京城市副中心一季度固定资产投资等事项。副市长,城市副中心党委书记、管委会主任谈绪祥主持会议。市政府副秘书长程建华,城市副中心党工委管委会领导郑皓、王承军参加。

会议研究调度北京城市副中心一季度固定资产投资时指出,一季度是投资调度的重要窗口期,关系到全年投资任务的顺利完成。要提高政治站位,顾全大局,全力以赴抓好投资调度,不折不扣落实好投资任务分工等各项工作,为全年投资任务完成打好坚实基础。要立足一季度、着眼全年度,定期统筹调度,切实做到提前谋划、心中有谱。要加强调研,提高分析研判能力,补短板、强弱项,确保重点项目扎实推进。

会议研究城市副中心路口秩序提升改造工作时指出,要全面加强城市副中心道路微观交通研究,贯彻落实“路口渠化”工作理念,切实做好这项民生工程。要提高标准,做好规划,以聚焦百姓出行、开展路口微观交通秩序精细化管理为抓手,有效推进城市副中心路口秩序化提升改造工作。要试点先行,在学习借鉴、分析研究、实施论证、策略试点的工作基础上,进一步完善工作体系,分批分期完成实施改造。要高位统筹,明确责任分工和计划安排,有效形成部门合力,开展好项目实施效果评估。

会议研究城市副中心绿色建筑高质量发展三年行动计划时指出,要对标国内外绿色建筑评价体系,研究形成国内领先、国际一流、导向明确、特色鲜明、突出副中心特色亮点的绿色建筑诊断评估体系和绿色建筑高质量发展指标实施工作方案。要聚焦绿色建筑重点发展方向,推动研究绿色建筑高质量发展保障与创新政策体系。要研究形成副中心绿色建筑高质量发展专项规划,明确实施要点、实施路径和相关要求,推进市政基础设施建设与绿色建筑协同发展。

会议传达学习贯彻二十届中央纪委三次全会、国务院第二次廉政工作会议、市纪委十三届三次全会及市政府廉政工作会议精神时强调,要在政治上、作风上、工作上进一步从严,切实把学习成效固化为制度成果,织密扎紧廉政风险防控制度笼子,为城市副中心高质量发展提供坚实保障。

会议还研究了其他事项。

## 城市副中心党工委管委会召开全体会议 研究调度城市副中心一季度固定资产投资等事项 谈绪祥主持 程建华郑皓王承军参加

### 副中心站综合交通枢纽龙年开新局

龙年开新局,奋进正当时。春节刚过,亚洲最大地下综合交通枢纽——北京城市副中心站综合交通枢纽工程建设现场就逐渐热闹起来。元宵节过后,已有近千名建设者投入到热火朝天的工作中。春节前,站房核心区站台主体结构已经完工,今年,建设者们将为枢纽工程年底完成主体结构施工而努力冲刺。

地下建设紧锣密鼓、热火朝天,地上区域附近的行人却似乎很少察觉到“动静”。只有足够靠近这座北京城市副中心核心区地下的“超级工程”,人们才能听见机器轰鸣,看见项目向下生长,体会建设者们开年奋斗的“热辣滚烫”。

记者 潘之望/文并摄



### 本报特别报道

## 为何通州多项基层治理措施被推广? 本报为您破解—— “绣花功”成就国家级案例

本报记者 曲经纬

“微提案、微治理、微服务……基层治理,连着城市运转的‘神经末梢’。昨天,城市副中心举行副中心基层治理品牌专场新闻通气会,副中心特色乡镇代表分享了各具特色的基层治理‘绣花功’,用基层治理好方法写就一个个邻里和谐好故事。截至目前,通州区多项基层治理措施已入选国家级案例。

据悉,今年副中心基层治理将再推新招,计划开发通州城指APP市民端应用,居民和商户企业可在线上直接反映问题。

### “红色智囊团”孵化“一村一品”特色品牌

永乐店镇位于通州区东南端,地处京、津、冀三省市交界要地,是京津冀协同发展的桥头堡,名副其实的副中心南大门。2022年以来,永乐店镇切实落实“党建引领红色网格”基层治理模式,组团聚合、以强带弱,整编了一支“红色智囊团”。

永乐店镇党委副书记王筠茜说,永乐店镇在特色上着墨,红色“引擎”孵化“一村一品”特色品牌。老槐庄村织密红色网格,南堤寺西村开展五方议事,西槐庄村更是利用科技小院赋能基层治理,与中国农业大学共建科技小院,助力打造西槐庄园品牌IP,村集体2023年创收103万元,推动乡村振兴。

### 从“站着看”到“跟着干”再到“自己管”

刚刚过去的元宵佳节,紫荆雅园社区251单元楼门长周治国导演了一场“现实主义”题材大剧《邻里一家亲》,策划动员全体251楼门居民共同参与,表演了舞蹈、相声、评剧、小品等9类12个节目,为居民搭建邻里交流平台,营造自治自管的楼门建设环境。

像周治国这样的楼门长,在通州区有京霞家园社区叶子姐、星河社区杨虹等,

在630余个楼门实现楼门全覆盖。“楼门共同体的建设重构了社区的组织和网络,带动社区社会组织从街道成立之初的49支成长壮大至165支,增长率达237%。”

通运街道党工委委员、办事处副主任余洋说,居民广泛参与到基层治理中来,实现了从“站着看”到“跟着干”再到“自己管”。

### “文明银行”覆盖全部常驻户

“这个冬天下了2场大雪,雪一停,大喇叭一响,33个平房村累计有1000多人报名参与扫雪。还有更多是在平台报名,直接加入的群众。”文明银行APP上有200多条帖子,都是群众主动拍下的扫雪身影。

会上,潞城镇党委委员、宣传委员潘玉霞激动分享了“文明银行”行动6年来的实践积累换来的“众志成城”。

潞城镇作为北京城市副中心行政办公区的核心承载地和大运河文化的重要发源地,在京津冀协同发展中具有重要地位,54个村6万人住在距离行政办公区最近的小镇。2018年,潞城启动“文明银行”项目,逐步蔓延为一套行之有效的基层治理动员服务体系,以文明积分回馈为手段,将基层治理中的事务策划成公益行动。截至目前,3万多人开通“文明银行”账户,实现了常驻户全覆盖,累积535万文明分,开展活动8000余场,参与人次16万,激活了基层治理的活力。

“文明银行”真正黏住群众的不是积分

回馈。“‘腊八节捐赠一勺子’活动,一共发出1000多张编号的荣誉证书。”潘玉霞说,群众自己感受到的获得感、成就感才是源动力。

### “三治融合”有了智慧平台

“2023年4月底,张家湾镇顺利退出了治理类乡镇,基层治理从平台建设逐步走向系统性治理。”张家湾镇党委委员、宣传委员付家亮说。张家湾镇积极探索形成了“党建引领,多元有你”基层治理新模式,以群众诉求为切入点,以平台建设为支撑,合力推动基层“三治融合”。

漕运古镇张家湾另一个身份是张家湾设计小镇,与其他乡镇相比,最大的优势就是科技赋能了。“智慧张家湾”平台一期建成,群众诉求直接接入区级数字底座,基于镇域“人、地、事、物、组织”等基础信息,该平台融合了接诉即办、吹哨报到、雪亮工程、智慧林场、网格化管理系统信息资源,实现对镇域大事小情的动态化、精细化监控管理。为了进一步畅通群众诉求反馈渠道,张家湾镇还开发了“湾事通”小程序,为群众诉求提供“菜单式”服务,上线以来,已累计处置各类诉求5400余件,用户突破2万人。

### 基层治理五年行动计划初见成效

“城市副中心制定了2022年至2026年

基层治理五年行动计划,目前已见成效。”区委社会工委、区民政局副局长张全书说。通州区《深化党建引领“网格+热线”改革创新推动城市副中心高效能治理》入选市委改革办报送中央改革办力争全国推广;《“温暖楼门、和谐邻里”——“楼门文化”赋能基层治理精细化创新实践》《党建引领基层治理“邻家邻”工作法》《党建引领多元共治——聚焦新时代枫桥经验下的“一核多元共治”基层治理新模式》《“数字赋能,融通共治”——城市副中心“云窗口”政务服务模式创新》4个案例入选“全国社会治理创新案例(2023)”。《推动“全科网格”与“红色网格”两网融合兜底群众急难愁盼事》案例入选全国城乡社会高质量发展典型案例。《高位统筹 全域推进 助力北京城市副中心基层治理高质量发展》入选第三届“中国城市治理创新优秀案例”。

2024年被确立为通州区“促进基层治理年”,张全书表示,今年将从八个方面进一步推进基层治理。包括动员全民,充分发挥区检察院、群团组织、两代表一委员及专家智库作用,持续壮大社会组织力量。探索“过渡型社区”治理新路径,推进“村居并行”社区向“村居融合”发展。开发通州城指APP市民端应用,开通居民和商户企业反映问题端口。力促文旅区中小学等开工建设,确保安贞医院通州院区、区养老院、区体育场等投用。

## 2023年中国GDP 超过126万亿元

详见2版

